

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIV

ALMERIA.—Jueves 3 de Mayo de 1923

Número 20.454

Un compás de espera

Es para nosotros casi una obsesión, el que veamos los presos trasladados a la nueva Cárcel. Es una obra de caridad humanitaria que no tengan su reclusión en una pocilga. ¡Cuántas letras llevamos puestas en estas columnas sobre esta mejora para nosotros muy urgente! En cuanto pisaron nuestra tierra nuevos gobernadores civiles, llamamos su atención, reclamamos su labor y gestión para realizar esta gran mejora. Unos atendieron nuestra demanda e hicieron poco a poco irse levantando esa edificación, otros embolsáronse el dinero destinado a ella e hicieron oídos de mercader a nuestros artículos y sueltos sobre este asunto. Como la política es una continua mudanza, aun cuando encontramos gobernadores que nos atendieron, su plausible actuación duraba poco y así años tras años venimos brincándolos con nuestros deseos, unas veces poseídos de grandes alientos, otras amargados por también grandes decepciones.

La Cárcel está ya casi terminada, tan terminada, que varias veces hemos creído asistir a su inauguración. Más cuando creíamos que ello estaba más cerca, se alejaba más ese día feliz, en que se borraría el baldón que pesa sobre nuestro pueblo, de no haber dado aún cima a este proyecto. Este detalle, el otro, así venimos malgastando el tiempo sin poder lograr el ideal.

Cuando estuvo en Madrid el Gobernador civil señor Serrano Ramos, en unión del Alcalde señor Iribarne, visitó aquel al ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, para ver si había medio de que se subvencionaran estas obras. Igualmente tentativas acerca de otros

ministros ya se habían hecho, resultando inútiles. Después el señor Obispo al ir con la Comisión, también visitó al conde de Romanones expresándole el ardiente y cristiano deseo que sentía de que se pudiesen arbitrar recursos para terminar la construcción y hacer el traslado. Por último, la primera autoridad civil recibió una carta del ministro, prometiéndole que si la Junta cedía el edificio al Estado inmediatamente vendría un Arquitecto para dirigir las obras que aseguida se realizarían.

He aquí, pues, porqué anteanoche se reunió la Junta de Cárcel, en el Palacio Episcopal y se acordó la cesión del edificio al Estado, para ver si éste con la diligencia prometida, ponía fin a este calvario que recorren las obras de la nueva Cárcel.

La solución nos agrada, porque suponemos, que cesará la estrechez con que se vienen realizando las obras y que al fin tendremos una Cárcel higiénica y decorosa, que no nos avergüenze ante propios y extraños. A nuestro entender no tenemos más que un reparo, que esta nueva situación por fuerza entraña una nueva dilación. Dilación que pudiera ser más o menos extensa. Es verdad que con muy buen acuerdo, la Junta ha señalado al hacer la cesión una condicional muy oportuna, la de que si las obras no se emprenden antes del 31 de Agosto próximo, la cesión se anulará, volviendo el edificio nuevamente a la propiedad de la Junta, para terminar ella que no faltarán arrestos para hacerlo. Si por que se deja encargado ese fin al Estado, muy bien pudiera suceder que entre trámites burocráticos, consumiéramos otros cuantos años y saliéramos de Herodes para

entrar en Pilatos. Y eso precisamente no puede ni debe ser.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

3 de Mayo de 1878

En un almacén situado en el Puerto, se inició un incendio, siendo pasto de las llamas todo el edificio y los géneros que en el mismo había que eran paja y redes para pescar.

—Con averías a causa del temporal, entró en el puerto la balandra española «San Joaquín», que procedía de Alicante con cargamento de vino y azulejos.

—Falleció la bella y distinguida señorita Ana Fernández Montero y Vidal.

—El Ayuntamiento acordó que el alcalde don Juan de Oña, fuera a Madrid a asistir al acto del enlace regio, en nombre de Almería.

UN PROBLEMA

El verano en puertas

Abril nos dió menos días plácidos que turbulentos, y algunos, en que nos creíamos sinceramente transportados a Enero. Pero ha entrado a reinar Mayo y con él la primera tanda de los levantes y el verano casi ha hecho su aparición. Y decimos casi, porque no faltará algún retroceso en este mes.

Ya aparecieron por esas calles los primeros sombreros de paja, esos heraldos estivales, y comienza para las gentes el gran problema de la variación de ropa. Aún cuando el verano, o mejor dicho las ropas que en él usamos, son más baratas que las del invierno, eso no obsta para que los que cuentan con poco dinero, la sustitución sea algo que perturbe su presupuesto.

Los pesados abrigos, las gruesas telas de paño, las botas altas, los afixantes sombreros flexibles, todo ello está llamado a desaparecer y a ser guardado en el fondo de arcas y baulas, cuando no a ser llevados a las espaciosas salas del Monte de Piedad. En cambio los zapatos blancos y los driles vendrán a nuevo auge.

Todo llega en la vida y para muchos este nuevo problema de la indumentaria.

FANTASIA ANDALUZA

La Carmen rubia

Alguien me dijo: Esa rubia adorada es la picara que grita cuando se rie, que solloza cuando canta, que charlotea con un gorjeo de alondra enloquecida por el alba, y que al pulsar la lira pasional y honda de su tierra desgrana amores, celos, locuras divinas, fantasías que son como caminitos de luz que van directos al alma.

Es esa mala serrana la que lleva en su frente el poema vigoroso y lírico de Andalucía, la luz aturrida y profunda de sus vegas floridas, cubiertas de naranjales y de limoneros que se engalanan de azahar como celebrando las bodas de una princesa misteriosa y radiante.

Ella es la imagen andaluza, verbo de una raza soñadora y bella y de otra fuerte y leal de ojos azules y carne rosada. Cantaora, e'egíaca, riente y loquilla, cuyo cuerpo de virgen africana ostenta el brillo de las palmas nuevas y en su pelo dorado de venus griega arraigan los claveles rojos con un perfume de mística pagania.

La vereis a ella, a la imagen cordobesa o sevillana, de perfles tiernos y fugaces, enérgicos y bravos con sangre de ardiente sensualidad brotada de los males tropicales y la recia altivez morisca fatal y egolatra.

Y en lo hondo de su ser, en lo más hondo, verás de repente inmotivadas tristezas (e rimas; tristezas recordadoras, profundas, como la luz roja y nacar de los crepúsculos almerienses, como esas velas floridas que alumbran a las tísticas apasionadas, como a blanca nota del ataúd de una «morcita».

Carmen, la virgen andaluza, es un compendio, es la imagen de una región entera; salvaje como las jaras de sus serranías, triste como las solcares de sus rudos bardos, que saben llorar celos y amóros y tejen con las cuerdas de su guitarra bellas quimeras de pasión, azules esperanzas de amores inmortales.

Ella los conoce y los inspira; ella es rezadora y supersticiosa, desdeñosa y apasionada, conocedora del corazón que ruge y del corazón que sangra... En su devocionario de virgen cristiana hay grecas y primores de la Giralda agarena y festones de la Alhambra en su radiante mantón de flecos; y severas labores de ojivas góticas en su mantilla blanca por las que asoma sus ojazos como las sultanas por los ajimeces de sus cárceles de oro.

Y en sus sueños de niña hay una confusa mezcla de fantasías orien-



SEGUNDO ANIVERSARIO

del señor don Alfredo Rodríguez Burgos,

QUE FALLECIÓ EL DIA CUATRO DE MAYO DE 1921

Y TERCER ANIVERSARIO

de la señora doña Luisa Rodríguez Batiste,

QUE FALLECIÓ EL DIA 1.º DE ENERO DE 1920

R. I. P.

En descanso de su alma se celebrará el día próximo al del actual, solemne Juicio en la Iglesia de Santo Domingo, siendo las misas de 8 y media a 11 y media de la mañana y la mayor a las 10.

Su viuda y madre doña Rosa Batiste; sus hijas y hermanas doña María, doña Dolores, doña Carmen y doña Rosa y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir a dichos actos por lo que les quedarán muy agradecidos.



Nada importa su edad.
Puede usted rejuvenecerse y embellecerse

Nada más fácil que obtener la prueba de esta afirmación en su propio rostro y en poco tiempo

La Crema Tokalón causará en su rostro una verdadera transformación, embelleciéndole y rejuveneciéndole al mismo tiempo: usted no puede dejar de notar una mejora sorprendente desde las primeras aplicaciones.

La Crema Tokalón difiere totalmente de la mayoría de las otras cremas, sobre todo por su acción sub-cutánea: los poros de la piel absorben por completo preciosos alimentos dérmicos que componen esta crema, consiguiendo así regenerar y vivificar los tejidos que se encuentran directamente debajo de la epidermis. De esta manera le infunde nueva vida y la epidermis marchita y ajada resobra un apariencia de juventud asombrosa.

Esta acción regeneradora explica cómo la Crema Tokalón puede llegar a quitar pronto las arrugas precoces, patas de gallo y demás huellas de la edad, y tiende a hacer desaparecer la piel colgante debido a los músculos y tejidos relajados, dando a éstos nuevamente rigidez.

La Crema Tokalón se vende en R. González F. de Plaza, Salmorón 3.—Droguería Universal, Ricardos 3.—Julio Fernández Pérez, Puerta de Purchena.—Federico Iárrios, Paseo del Principe 27, con la garantía absoluta que el precio de compra será devuelto a la primera indicación si los resultados no fuesen completamente satisfactorios bajo todos los conceptos. Un certificado acompaña cada bote.

Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalón mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vinas, 71 Claris, Barcelona, Agente de la Crema Tokalón para España.

BOLLERIA ZUIZA

JUAN GARCIA CADENAS (HIJO DE PIEDRA).
(Casa fundada en 1890)
Plaza de Canalejos (antes Flores)

Pan dormido, de azúcar y de aceite. Mantecados, roscos de aguardiente y magdalenas. Riquísimo bollo de Amsterdam.
Desconfíese de las sucursales y de los revendedores que no exhiban el carnet de esta casa.

tales y de elegias místicas; como son las auroras de Andalucía; auroras calladas, solemnes, en que los lirios del Getsemani alzan su cáliz como salmos perfumados de mirra y áloe; auroras también con nieblas de perla antigua como los torreones petreos de una vieja fortaleza medioeval.

Su alma inspiró todos los profundos dramas de esta tierra, ella coronó de abrojos el corazón despedazado de «Ali», el florero poeta de los callejones morunos, desdenosa y altiva transforma en franca rebeldía contra todos el noble espíritu del Tempranillo y a su ventana se crispa la mano de un galán que al cortar un jazmín le abre el costado una navaja celosa.

Vaguedad indistinta, recuerdos locos, tropel de carcajadas y de lágrimas, memorias perdidas de unos patios de arriatos floridos llenos de azulejos con destellos de plata y cármes alegres en las márgenes calladas del Darro, memorias perdidas y muertas como un lirio de pasión destrozado por un zapatito flamenco!

El ¡ole! rugiente, que estalla en la plaza, el ¡ay! desgarrador que sigue a una cornada, el rostro de una mocita que palidece y tiembla al ver rasgado el cuerpo de seda y oro y aspira con deleite despues el olor viscoso de la sangre moza que mancha el ruedo...

Y esta mezcla extraña de sentimientos y pasiones, de penas y alegrías, éste espíritu sugestivo y poético solo anida en los ojos de una «mocita» andaluza de la Carmen rubia.

Nicolás Oliva

Adra, Abril, 1923.

MADERAS

Casa de Angel Pastor se ha recibido un importante cargamento de maderas de pino rojo o flandes, con un completo surtido en largos y escuadrias.

Número de ocho paginas

PARA EL ALCALDE Fiesta regional andaluza

UN RUEGO

Los calores que ya comienzan a hacer su aparición, deben hacer que nos preocupemos con más ahinco en todo cuanto se refiera a la higiene, que si debe ser siempre atendida, mucho más en el estío. Nos referimos, señor Alcalde, a que se cuide del aseo y limpieza del Mercado, pues como allí se expenden sustancias alimenticias, todo el cuidado es poco.

Para ello debe hacer girar una detenida visita de inspección, y sobre todo mandar destruir las tarimas de las barracas, donde se anidan toda clase de roedores y alimañas que comen y merodean por las carnes depositadas en ellas. Esto además de lo que ataca a la higiene, es una gran asquerosidad, los suelos de estas barracas deben estar bien enlosados y si se necesitan tarimas que sean de quita y pon, para poder lavar é higienizar los suelos y quitar esos nidos de ratas y de ratones.

No se trata, pues, de una mejora costosa, sino de hacer cumplir con la higiene y saneamiento de nuestro Mercado, cosa bien sencilla y factible.

RECONSTITUYENTE

Hay que reconocer como el número uno al Neurogenol Covalada.

Almería estará representada

Hace algunos días, dimos la noticia de que organizada por el Ateneo de Sevilla, se celebrará una fiesta regional, en la que estarán representadas todas las provincias andaluzas.

El Ateneo sevillano invitó a nuestro Ayuntamiento (invitación que ha sido reiterada) para que designara un representante y a dos señoritas de nuestra capital.

Las jóvenes designadas han sido las bellas y distinguidas señoritas Aurora Gomez Perez, hija del Secretario de la Audiencia don Ezequiel Gomez, y Virginia Gomez Spencer, hija de la respetable señora doña Maria Spencer.

Representará a nuestra capital el Alcalde señor Iribarne, quien en unión de las expresadas señoritas, saldrán para Sevilla, y probablemente el día 9 del actual, pues la fiesta está señalada para el día 12.

Recordamos, porque también lo hemos publicado, que representará a Almería en el palenque literario de dicha fiesta, nuestro paisano el brillante poeta y escritor don José Martínez Alvarez de Sotomayor.

Harina FLORA

Precisa a todo panadero. Es blanca y tiene bastante fuerza.

CARBONES

ANTRANCITAS INGLESAS para motores a gas pobre
CARBONES para FRAGUAS de inmejorable calidad
CARBONES menudos para CALERAS y CALCINACIONES
CARBON COK metalúrgico para FUNDICIONES

CARBONES PARA MAQUINAS DE VAPOR

CARDIFF grueso primera Almirantazgo.
ASTURIANO cribade de las mejores minas

Para precios e informes: Casa ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.
ALMERIA.

RECORDANDO...

La fiesta de la Cruz

Hoy es el día de la Santa Cruz, que se celebra con grandes fiestas en Sevilla y otras muchas ciudades.

En nuestra capital se va perdiendo la costumbre de celebrar esta popular fiesta, pues antes se adornaban la Cruz de Caravaca y las tres Cruces de María que hay enclavados en el cerro del Quemadero. Además en los barrios se colocaban altares con Cruces, velando estas las familias de las casas y muchos invitados, al mismo tiempo que se organizaban los bailes clásicos de la tierra.

A la Cruz de Caravaca, sobre todo, acudían la noche antes y el día siguiente por la tarde, millares de personas en coches y andando, resultando verdaderas caravanas.

También se celebraba allí, un baile popular y se colocaban innumerables puestos de turrón, torraos y otras golosinas propias del acto.

En la actualidad, como decimos antes, se ha perdido esa costumbre que era tradicional.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Causa del juzgado de Almería, contra Juan Miguel Hernández, sobre hurto.—Abogado, don Eduardo Rodríguez; procurador, don Fernando Grisolia.

Vista de incidente de apelación de causa seguida en el juzgado de Almería, sobre estafa.

Vista de otro incidente de apelación de causa procedente del juzgado de Cuevas, también sobre estafa.

Movimiento del puerto en Abril

Estadística de la entrada de buques habidos en este puerto durante el pasado Abril.

Buques entrados, 93, de ellos fueron 67 de vapor y 26 de vela; de guerra dos y 91 mercantes.

Los 93 buques fueron 77 españoles y 16 extranjeros, siendo mayores de cien toneladas 70 y menores de este tonelaje 23.

Entraron con carga general 80, perteneciendo 55 al cabotaje nacional y 38 al de altura y gran cabotaje.

El número de pasajeros desembarcados en este puerto ascendió a 696 y el de tránsito se elevó a 1.892.

Los tripulantes, de los 93 buques fué de 2.918.

Francisco Escamez Morales

Mercería, paquetería, perfumería, primera casa en aretes de alta novedad muy bonitos y baratos.

Comprad en este establecimiento y encontrareis gran ventaja.

Plaza Nicolás Salmerón número 5

Noticias de la tarde por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid, 2

La fiesta del Dos de Mayo.— Por los héroes de la Independencia.— Misas.— Coronas

Desde las primeras horas de la mañana se dijeron misas en el monumento erigido en la Plaza de la Independencia a los héroes del Dos de Mayo Daoiz y Velarde.

En la plaza montaron la guardia dos Compañías de la guarnición.

A las once de la mañana dijo una misa el obispo de Madrid-Alcalá.

Antes de la misa solemne, comisiones del Cuerpo de Artillería depositaron numerosas flores y coronas en el monumento.

También acudieron a montar la guardia los milicianos nacionales.

En la plaza de Maravillas también se depositaron coronas en el arco que defendieron los héroes de la guerra de la Independencia.

La procesión cívica recorrió las calles de la barriada.

Los reyes llegaron a San Sebastián sin novedad.— Cariñoso recibimiento

El subsecretario de la Presidencia señor Barroso ha manifestado esta mañana que el presidente señor marqués de Alhucemas, le había comunicado por teléfono que recibiría él a los periodistas, puesto que no tenía noticias que comunicarles.

Agregó el señor Barroso que había recibido un telegrama del ministro de Estado señor Alba, fechado en

San Sebastián, participando que habían llegado los reyes sin novedad, haciéndoseles un cariñoso recibimiento.

Añadió que los reyes habían visitado a la ex emperatriz Zita y después almorzaron en el Hotel Cristina, y que a las tres y cuarto de esta tarde tomarán el tren en la frontera para dirigirse a Bruselas.

Visitas de los padres de los soldados de cuota

Una numerosa comisión de padres de los soldados de cuota de los reemplazos de 1920 y 1921, han visitado esta mañana al ministro y subsecretario de Guerra señor Alcalá Zamora y general Barrera, y subsecretario de la Presidencia del Consejo señor Barroso, para interesarles el pronto licenciamiento de dichos soldados.

Las anomalías electorales en Orense

El ministro de la Gobernación señor duque de Almodovar del Valle, al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que en Orense siguen denunciándose anomalías electorales.

En virtud de una confidencia—decía—se presentó un policía en una casa particular, efectuando un registro.

De la investigación resultó el encuentro de dos actas en blanco, con las firmas de los presidentes, adjuntos e interventores de las mesas electorales.

También se encontraron sellos de caucho correspondientes a las dos secciones a que se referían las actas y que

eran las de Coen y Moreiras, correspondientes al distrito de Rivadavia.

Agregó el señor duque de Almodovar del Valle que se había nombrado juez especial para entender en estos hechos a un magistrado, porque su actuación ha de alcanzar a toda la provincia.

Entrega de un premio al teniente Bruzón

En el Ministerio de la Guerra se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad, la entrega del premio Daoiz al teniente de Artillería don Vicente Bruzón.

El premio le fué entregado por el ministro señor Alcalá Zamora.

Asistieron al acto el subsecretario del Ministerio general Barrera, el jefe de la Sección de Artillería y numerosos jefes y oficiales de esta arma.

El señor Alcalá Zamora pronunció un brillante discurso, enalteciendo los merecimientos del teniente Bruzón, recordando las glorias del arma de artillería, evidenciadas por la fecha del Dos de Mayo, que se festejaba.

El subsecretario se encargó del Ministerio

En la «Gaceta» de hoy se ha publicado una real orden del Ministerio de Estado, disponiendo que durante la ausencia del ministro señor Alba, se encargue del despacho don Emilio Palacios, subsecretario de dicho Ministerio.

Modus vivendi prorrogado

También ha aparecido en la «Gaceta» otra real orden de Estado anunciando que los Gobiernos de España y Alemania han decidido prorrogar hasta las doce de la noche del treinta de Junio próximo, el «modus vivendi» que regula las relaciones comerciales entre ambos países.

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO, Exayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid.—Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada.—PREMIO CAJAL en 1.923, especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía general. Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERMIA. Horas de consulta de 8 a 5.—Calle de Granada 27, Almería.

Continúa la información telegráfica en la página sexta.

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Ramón», de Valencia, con tres pasajeros y carga general.

Vapor «Cabo Prior», de Motril, con carga general.

DE SALIDA

Vapor «Ramón», para Huelva y Escalías, con carga y pasajeros.

Vapor «Cabo Prior», para Barcelona, con carga y pasajeros.

TEATRO

En Cervantes

Para esta noche y a petición del público, la notable compañía que bajo la dirección del popular primer actor don Enrique Lorente viene cosechando éxitos en nuestro elegante coliseo, representarán por última vez la bella zarzuela de Camprond y el maestro Arrieta «Marina», obra en la cual distinguióse tan notablemente el tenor señor Caballer, la primera tiple señora Camorena, señor Lorente y baritono señor Amador.

Además y en sección especial, estrenará la preciosa historietta cómico-lírica titulada «Las tres cosas de Juanita».

Varietades

Esta noche se proyectará en el bonurrado Cine de Varietades, la hermosa película dramática de argumento fantástico de Edmundo Flec, titulada «El Pensador», perteneciente a los grandes films artístico de los teatros Gaumont, superproducción Pax, interpretada por los notabilísimos artistas de la pantalla, Mademoiselle Madys y Monsiur André Nox.

Esta obra filosófica-moral que causó una verdadera revolución de controversias, en el mundo cinematográfico, a raíz de su estreno por su fondo altamente sensacional, está avalorada por su ex-

EFECTOS NAVALES

Aceites lubricantes especiales para automóviles, pinturas de todas clases y enseres de pesca.

J. GONZALEZ NUÑEZ
CALLE DEL MUELLE

pléndida mise-en-scène de León Poirier.

La ténis de esta portentosa producción está basada en la idea fija, obsecante, que perturba al protagonista-casoreal en su obsesión, por la célebre escultura del «Pensador» de Rodin, a la cual cuando interroga cree en su alucinación, ver mover el brazo y trazar en el vacío las prodigiosas palabras «Cada vez hagas mi gesto, leerás en las almas como en un libro abierto».

No es aventurado asegurar que esta noche se verá el Variedades repleto de público, máxime más cuando a continuación se proyectará el episodio correspondiente de la sublime serie «Parisette», que tan gran éxito ha alcanzado.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

GACETILLAS

Día de fiesta

Con motivo de ser ayer fiesta nacional, día Dos de Mayo, no hubo oficinas públicas.

Una denuncia

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Juan Salazar Murcia, que un individuo llamado José García (a) El Perrero, de oficio carrero, ha apaleado con una vara y amenazado con una faca, a su hijo Miguel Salazar Beltran.

Repaso particular

Clases de Matemáticas para carreras especiales en curso preparatorio de Ciencias, para Medicina y Farmacia, por el Catedrático don Manuel Perez Garcia. — De 3 a 5. Calle de Regocijos, número, 21.

Denuncias por pastoreo

Ante el Juzgado municipal de Huércal Overa, ha denunciado la Guardia civil, a Martín Sánchez Fernandez, Pedro Fernandez-Ortega y Miguel Rodriguez Segura, los cuales tenían pastando ganado en propiedad particular, causando daños.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿tiene usted gastritis, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomocal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Detenidos por escandalizar

Una pareja de Seguridad, ha detenido a Antonio Prieto Barón, Antonio Gómez Martínez y Manuel Ruiz Gallart, por encontrarse los tres en la plaza del Lugarico promoviendo escándalo y al llamarles la atención los guardias no hicieron caso, continuando en su actitud.

Huéspedes

Se admiten con buen trato. Precios económicos. Razón, calle de Granada número 83.

Nombramiento

Ha sido nombrada maestra de la escuela nacional de niñas de Laroya, de esta provincia, doña Leonor Bailón Magán.

Bujías para coches

En el Café Colón las hay en clase superior.

Emigrantes

Esta mañana fondeará en este puerto el trasatlántico francés «Plata», para embarcar emigrantes con destino al Sur de América

Obsequio de la «Sociedad Nestlé»

Contra entrega de 25 etiquetas, de las que «van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLÉ se regalará una preciosa muñeca. Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLÉ. —Cardenal Spinola, 1, Sevilla.

Idem idem Conde de Xiquena 15 y 17, Madrid.

Idem, idem Comedias 19, Valencia.

Idem, idem Daoiz y Velarde 1 Santander.

Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:

SOCIEDAD NESTLÉ

Gran Via Layetana 41, Barcelona

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes,



El que prueba el Indio Rosa se acostumbra tanto a él que enseguida lo proclama el rey de todo papel.

FERRER

Vende muebles más baratos que nadie, de sólida construcción. Precios reducidos.

SEBASTIAN PÉREZ, N.º 10. Frente a los almacenes «LA VERDAD»

Doctor Pelegrín Rodríguez

Ex-alumno del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid
Enfermedades de la mujer y niños

PARTOS

Calle de Mendez Nuñez n.º 15

Doctor Eduardo Pérez Cano

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos

TRATAMIENTO ANTITERRABICO COMPLETO

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez, 7.

Número de ocho páginas

MUY INTERESANTE

En el CREDITO S. LOINAZ se dan clases de mecanografía a precios muy económicos

Hacemos toda clase de trabajo a máquina

Tenemos las mejores cintas para todas las marcas de máquina

Paseo del Príncipe núm. 36.

Paseo del Príncipe núm. 36

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

DE POLITICA

Madrid 2

La actitud de Alcalá Zamora.

—Comentarios.

La noticia política del día la constituyó la actitud adoptada por el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora sobre la elección de diputado a Cortes por el distrito de Martos.

Esta tarde, el señor Alcalá Zamora se presentó en el Congreso y después de examinar los datos en el negociado electoral, se declaró dispuesto a presentar una denuncia ante el Tribunal Supremo por la falsificación de cuatro actas en el pueblo de Fuensanta.

Añadió el ministro que requería como testigo al señor conde de Romanones, quien verbalmente le ha escrito que había reconocido el triunfo al candidato zamorista, y precisamente el mismo señor conde de Romanones le había dicho que lo disculpaba todo antes de las elecciones y que después no toleraría nada.

Dice que tiene actas de presencia, demostrando que el Gobernador reformista acompañó al candidato conservador durante la elección.

El señor Alcalá Zamora espera que el señor conde de Romanones hará honor a su palabra.

El señor conde de Romanones—agregó—le había invitado a una reunión, con asistencia de respetables personas, para tratar de las elecciones senatoriales por Jaén, pero después de lo ocurrido yo no puedo concurrir a reuniones de esta índole.

Su conducta electoral—dice—ha sido correctísima, hasta el extremo que renunció el año por el distrito de Villena que le tenía segura.

El señor Alcalá Zamora se regala que por el caso ocurrido en Martos no transigirá.

Revuelo en el Congreso

En el Congreso produjo gran revuelo la actitud del ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora.

Este presentó la denuncia a última hora de la tarde sobre el caso electoral del distrito de Martos.

¿Crisis parcial?

También acudieron esta tarde al Congreso el alcalde de Madrid señor Ruiz Jiménez y el señor Anguita.

La llegada a la Cámara popular de dichos señores estaba relacionada con la actitud del ministro de la Guerra sobre el acta de Martos.

Se supone que el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones se verá obligado a regresar seguidamente a Madrid.

Se teme que esta cuestión origine una crisis parcial.

DE BARCELONA

Madrid, 2

Bases aceptadas

Hoy se ha celebrado una reunión entre los Directores de los Bancos y el comité de huelga de empleados llegando a un acuerdo.

En el mitin celebrado por los huelguistas se dió cuenta de las bases que fueron aceptadas incluso el aumento de los sueldos.

Persisten en la huelga

Esta mañana celebraron una reunión los obreros que trabajan en el Metropolitano.

Por mayoría acordaron persistir en la huelga.

Inteligencia electoral

El diario «La Publicidad», publica hoy una carta, demostrando la inteligencia electoral habida en las pasadas elecciones entre los elementos radicales y regionalistas.

Sospechosos detenidos

Esta tarde, frente al Banco del Río de la Plata, la policía detuvo a cinco individuos sospechosos.

A dos de los de los detenidos les fueron ocupadas pistolas.

Los cinco sospechosos fueron encarcelados.

No fué reconocido

En la cárcel se ha verificado hoy el reconocimiento en rueda de presos de Inocencio Fecet, procesado como autor del asesinato a Noy del Sucre.

Asistieron la Guardia civil, la mujer que resultó herida y otros testigos.

Ninguno de los citados reconoció al procesado.

Otras noticias

Madrid, 2

Romanones al campo

El ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones marchó esta mañana a su finca de Robledo, provincia de Toledo, donde permanecerá hasta el viernes.

Protestas de los periódicos

Los periódicos de esta noche protestan de que el Gobierno impidiera que los comerciantes santanderinos se avistaran con el rey para hacerle entrega de un mensaje con las conclusiones aprobadas en la asamblea.

Hacen resaltar que se compagina muy mal esta conducta con los alardes democráticos que pregonan.

Los heridos mejoran

Continúan mejorando los heridos que resultaron a consecuencia de los disturbios registrados en la manifestación de ayer.

Nuevo académico

En la Academia de la Historia ha tenido lugar hoy la recepción del nuevo acadé-

mico señor Llanos Torreglia.

Este pronunció un brillante discurso acerca de la personalidad de la reina de Portugal Catalina de Austria.

Le contestó el señor conde de la Mortera.

Reparto de premios

Hoy ha tenido lugar el reparto de premios otorgado a la virtud y al talento, con motivo de la Fiesta de la Raza.

Estos correspondieron a María Blanca Ballester, José Sanchiz y al padre Mariano Cuevas.

Los reyes en San Sebastián.--

Pidiendo el indulto.

Telegrafían de San Sebastián que al medio día los reyes almorzaron en el Hotel Cristina, asistiendo también la exemperatriz Zita.

Al salir el rey del Hotel, la esposa de un desertor alemán del Tercio, se arrojó a sus pies, haciéndole entrega de un memorial, suplicándole el indulto de su marido que se encuentra detenido en San Sebastián.

Por la tarde los reyes y su séquito, marcharon a Hendaya, donde tomaron el tren real belga.

Procesión conmemorativa

En Bilbao se verificó esta mañana la procesión cívica conmemorativa del Sitio.

Figuraban valiosas coronas.

Los elementos liberales, republicanos y forales y el Ayuntamiento se dirigieron al Cementerio, depositando las coronas sobre el mausoleo dedicado a los héroes.

Se pronunciaron discursos incluso del señor Echevarría, quien calificó de impopular la campaña emprendida sobre Marruecos.

Después dedicó un himno a la libertad y combatió el fascismo.

Vuelta al trabajo

Un despacho de Murcia dice que los sindicalistas cele-

braron hoy una asamblea, acordando reanudar el trabajo, excepto los obreros del Cuartel de Artillería que decidieron continuar la huelga.

Posesión

Desde Badajoz telegrafían que esta mañana llegó el general Peralta, quien seguidamente se posesionó del Gobierno militar.

Por los reyes de España

Comunican de Bruselas que los periódicos de aquella capital publican entusiastas biografías de los reyes de España, publicando además los retratos de don Alfonso y doña Victoria.

Crecimiento del gobierno alemán.

Participan de Berlín que el gobierno ha enviado una nota a los aliados ofreciendo treinta mil millones de marcos para pago de la primera entrega de indemnización, mediante un empréstito internacional de veinte mil millones y el resto será pagado en dos plazos.

DE TOROS

Madrid 2

En Madrid

Esta tarde se ha celebrado la corrida anunciada con un tiempo espléndido y buena entrada.

El ganado de Domecq fué bravo.

Torquito estuvo regular. Este diestro fué cogido, resultando con varias erosiones.

Olmos muy valiente.

Bejarano quedó bien. Fué cogido, recibiendo una herida en el muslo.

En Bilbao

La corrida celebrada hoy fué buena.

Los toros del marqués del Saltillo muy bravos.

Saleri estuvo muy desigual.

Fortuna mal.

Lalanda regular.

PERPEN

SIUR CHAMPAGNE

LA ALDEANA

LA REINA DE LAS SIDRAS

CASAS y MUÑIZ

Fabricantes y exportadores

GIYON

DE RECEPCION

(DE NUESTRA COLABORACION)

Don Juan, hombre de gran seso, filósofo y matemático, es, a más de todo eso, profundamente simpático.

Hoy, que va de recepción,

al notar que necesita

que le peguen un botón

que le falta a la levita,

en manos de su mujer

pone la gallarda prenda,

y él se sienta a resolver

una ecuación estupenda.

Cuando un pliego ha henchido ya

de números diminutos,

nota que para ir allá

le quedan pocos minutos.

Entonces suelta ligero

la pluma, coge enseguida

gabán, bastón y sombrero

y se maroha de estampida.

De sudor echo una sopa

llega al lugar de la cita,

penetra en el guarda-ropa

y el amplio gabán se quita.

Y en aquel punto un portero

dice, entre amable y burlón;

«No se puede, caballero,

entrar así en el salón».

Sólo entonces vió don Juan

que, con la prisa maldita,

cuando se puso el gabán

dejó en casa la levita.

F Gil de Aincildegui

DE SOCIEDAD

ENLACE

Esta mañana, a las ocho, en la capilla de Santa Maria Magdalena, se celebrará el enlace de la distinguida señora doña Francisca Soria Lopez, viuda de Bellver, con el oficial primero de la Junta de Obras del Puerto, nuestro estimado amigo don Rafael Valverde Rodriguez.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra felicitación.

De vicios de la

Guardia municipal

Ha sido conducido a la Casa de socorro, José Ferrer Lopez, de 73 años de edad y habitante en la Carrera de Santa Rita, para ser asistido de varias erosiones en la región frontal y nariz, producidas al dar una caída.

—Por los guardias números 12 y 34 ha sido llevado al mismo establecimiento benéfico, el niño Rafael Clemente Plaza, donde se le apreció la fractura completa del cúbito y radio del brazo izquierdo, lesiones causadas por una caída en el muelle de Levante.

—Tambien fué conducida a la Casa de Socorro, Dolores Mellado Fernandez, de 33 años de edad, quien padecía erosiones en el codo derecho y rodilla del mismo lado, ocasionadas en riña que sostuvo con Carmen La Redonda, «elestina» habitante en una casa «non sancta».

—Los guardias números 1 y 18 condujeron tambien para ser asistido de un esquinco que padecía

en el pié derecho, a Dolores Barón Benavides.

—El guardia número 34 llevó a la Casa de socorro a Miguel Mota Gonzalez, el que fué curado de varias erosiones en la cara y manos, de una herida de dos centímetros de longitud en la palma de la mano derecha, producidas a consecuencia de una caída.

Por el inspector de la guardia municipal señor Villegas Murcia, fueron multados ayer los vendedores del Mercado, Maria Aranzana, Carmen Román, Manuel Andujar, Diego Lopez, Ramón Martinez, Francisco Barranco y Juan Lopez, por infringir las Ordenanzas municipales.

Los guardias números 3 y 28 han conducido al arresto municipal, por hallarlo en completo estado de embriaguez, a Juan Calvo Gonzalez, quien dió a su mujer Encarnación Ferrer Coronel, de quien vive separado hace algún tiempo, un escándalo mayúsculo.

Ha sido denunciado el carrero Manuel Cantón, por infracción de las Ordenanzas municipales.

VIAJEROS

Ha llegado de Sevilla el nuevo profesor de Derecho Penal de la Universidad de La Laguna (Canarias) nuestro paisano don Emilio Langle Rubio, que viene a pasar unos dias al lado de su familia, antes de marchar a encargarse de su cátedra.

—Ayer marcharon a Madrid y Paris, respectivamente, el médico de la beneficencia municipal eon José Cordero Soroa y el banquero don José Romero Balmas, acompañado de su señora.

—Ayer tarde, en automóvil, regresó de Granada el concejal don Carlos Perez Burillo.

—Desde Berja se ha trasladado a Madrid, el diputado electo por aquel distrito don José Maria Cervantes, acompañado de su bella hija señorita Consuelo.

—Han regresado de Granada los magistrados de esta Audiencia don Lisardo Fuentes, don Aurelio Conejo y don Santiago Blasco y

el vicesecretario don Carlos Crespo Fernandez de Córdoba.

—Ha regresado a Berja el propietario don Francisco Lupión Lupión.

HOMBRES

Faltos de energías, nervios musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin afise, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA M. TEOG, Arenal, 1, 1, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL. La receta se manda gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas antes, en el lecho conyugal y después. A tres pesetas librerías de Almería. Por correo, pidase a su autor, Arenal 1.—Madrid.

MUEBLES elegantes y del mejor gusto, los vende

FERRER

SEBASTIAN PÉREZ 10.

FRENTE A «LA VERDAD»

Los novios que traten de establecer casa, las familias que tengan que transformar sus salones, gabinetes, comedores o alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, en la seguridad de obtener ventajas considerables.

ESPECIALIDAD EN BUTACAS DE GRAN CONFORT, DE TAPICERIA

SARNA

«Antisármico» Martí. Es el «único» que cura sin baño. 3 pesetas frasco. Venta casa don Cristóbal Romero Rivas, J. Vivas Perez y Federico Larios. Agentes exclusivos señores Uriach y Compañía, Bruch 49, Barcelona.

RECUERDE SIEMPRE



Azufre FLORISTELLA y TERRON

99 por 100 PUREZA

Sulfato de cobre INGLES

SERRINES DE CORCHO

Barriles de pino especiales.

Maderas de OPORTO y GALLEGAS

ARCOS CATALANES e ITALIANOS

Puas y varas paras para barriles

CONSULTAR PRECIOS A

GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ

Martinez Campos 18, ALMERIA

SULFATO DE COBRE

Garantizado inglés 98 99 por 100

Acaba de llegar una partida

DIRIGIRSE A

SYMINGTON HERMANOS Y COMP.ª

Calle Abellán 1—Almería



¿Tiene Vd. un Kodak?

Si no le tiene desperdicia admirables ocasiones de perpetuar sus momentos felices. Las excursiones, el verano, los deportes y, en una palabra, toda la vida al aire libre proporciona motivos para usar el Kodak y aprisionar en su película escenas y recuerdos que en años futuros serán documentos de inapreciable valor.

Adquiéralo hoy mismo

Para detalles y demostraciones:

Eugenio de Bustos
Calle de Granada 35 y 37



Madrugues

La mejor nodriza es la leche condensada cuando ésta es buena, la de

La Holandesa Española

Es la mejor condensada más completamente aséptica, por lo que resulta la mejor de todas.

Se vende en Droguerías y comestibles a ptas. 1'50

Aguas y Balneario de Marmolejo

Carbónicas bicarbonatada sódicas, magnéticas cálcicas, línicas débilmente ferruginosas

De creciente éxito es el tratamiento de enfermos de estómago, hígado, bazo, riñones, vejiga, intestinos, diabetes, sacarina, cloro-anemia etc. Abierto al público desde 1.º de Abril al 30 de Noviembre.

Estación de ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla.

HOTEL DEL BALNEARIO

Todo confort, cocina francesa, mesas de régimen.

Pedidos de habitaciones y cajas de botellas al administrador del Balneario en Marmolejo (JAEN).



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores correos españoles

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Centro América y por vía Canal de Panamá a Guayaquí, Callao y Valparaíso, saldrá el 10 de Abril y de Cadiz el 15 el magnífico vapor

LEON XIII

Para New York, Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 27 de Abril el magnífico vapor

MONSERRAT

Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados puntos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura, 2, bajos.

VILLAS COMPLETAS

Loza y cristal a precios sin competencia. Artículos para viaje y regalos.

Casa Ferrera. Martínez Campos 19 y 12

La Serrinera Catalana

Fábrica de serines «La Loita» Arenys del Mar

Para precios y condiciones informará don Mannel Corrés, Alhama de Almería

Número de ocho páginas

LEA USTED MANANA LA CRONICA MERIDIONAL

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la Prensa almeriense.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vinagres, vómitos después de sus comidas, inapetencias debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia «El Globo». Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Fajas y Corsets

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de la Manzana número 2.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo y de ingles. Fajas-bragueros sin hierro para caballeros, y aparatos para desviación de la columna vertebral.

A. VIZCAINO REAL

Odentólogo

De la Facultad de Medicina de Madrid Enfermedades de boca y dientes Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Conde de Ofalia, n.º 20, principal.

ALMERIA

Imp. de LA CRONICA MERIDIONAL

Anemia, tuberculosis, neurastenia

Catarros crónicos etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. Lapis. Rosales 8 y 2 Madrid



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

de VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS

Para pedidos: Antonio Gómez Mayor - Almería